

идет о законопроектах, с инициативой также могут выступить соответствующие парламентские комиссии.

Как видно, закреплен очень широкий перечень актов, принятие которых сопровождается общественными обсуждениями. В Беларуси лишь некоторые документы только в области предпринимательства, экологической и градостроительной сфер подлежат обязательному обсуждению. Однако их спектр очень узок, а инициаторами всегда выступают государственные органы. По общему же правилу проект нормативного правового акта может быть вынесен на публичное обсуждение по решению нормотворческого органа (ч. 2 ст. 8 Закона Республики Беларусь «О нормативных правовых актах Республики Беларусь»).

Во-вторых, следует обратить внимание и на реализацию механизма общественных обсуждений. Сайт Федерального Совета снабжен специальным разделом, посвященным общественным обсуждениям. В данном разделе можно ознакомиться не только с проходящими сейчас консультациями (количество которых на данный момент лишь на федеративном уровне составляет более 30), но и с планируемыми. Имеется также архив проведенных обсуждений, где любой желающий может ознакомиться с текстом выдвинутых предложений, которые направляются посредством интернета. Следует отметить, что граждане активно пользуются такой возможностью.

В Беларуси, на наш взгляд, не хватает открытости в вопросе организации таких общественных обсуждений. Возможно, решение данной проблемы следовало бы начать с разработки единой нормативной базы. Это позволило бы выделить единые критерии определения актов, которые подлежат общественному обсуждению, а также выработать единую процедуру проведения таких обсуждений.

**Жернаков Е. Б.**

## **СОВРЕМЕННЫЕ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В АРАБСКИХ СТРАНАХ**

*Российский университет дружбы народов, г. Москва*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Е. Н. Трикоз*

Современный арабский подход к правам человека основывается в первую очередь на исламской традиции и мусульманском обычае, где государство обязано защищать права, данные человеку свыше, принципами и санкциями, прописанными в шариате, и, соответственно, права человека относятся к *jus naturale*. А сам национальный и международный закон является вторичным по отношению к религиозным нормам, что определяет его основное отличие от европейского понимания прав человека. Так, в европейском подходе права человека являются естественным началом человеческой сущности, они даны ему от рождения, и если брать для сравнения Декларацию прав человека 1948 г., то она больше концентрируется на за-

щите самого человека, его здоровья и труда от внешних угроз или от самого государства. Арабский подход закрепляет то, что права и обязанности человека даны свыше и прописаны в Коране, суннах и шариате, а государство является посредником в выражении воли всевышнего, и основными целями государства считается сохранение исламского мира и порядка.

Закрепление общих прав человека в арабских странах в письменном виде началось с подписания Декларации прав человека ООН в 1948 г. Вторая версия Арабской хартии прав человека вступила в силу в 2008 г. и на данный момент является самым актуальным межарабским соглашением по правам человека. Этот договор также основывается на многовековом опыте следования исламу. Однако на уже сформированное и проверенное временем исламское право оказывает значительное влияние светский подход, который ставит в приоритет жизнь и свободу человека и только потом культурные и духовные ценности.

Следует отметить, что в документе не прописано право на жизнь как основное и неотъемлемое право индивида и не запрещается использовать пытки или строгие телесные наказания, так как это все же является санкцией, прописанной в шариате. В хартии также не упоминается о равенстве всех перед законом, но эти принципы прописаны во Всеобщей исламской декларации прав человека. Например, там прописано не только право на судебную защиту, но и гарантия на беспристрастное судейство, запечатлены права на жизнь, равенство людей вне зависимости от расы, пола, происхождения или языка, свободу и право не подвергаться пыткам. Запрещается рабство, защищается семья, как основа общества.

Арабский подход к понятию прав человека особо выделяется в подходе к защите института семьи. Семья является основой исламского общества и государство обязано защищать всех членов семьи и их мусульманские ценности, создавать все условия для упрочения семьи. Прописывается право на продовольствие старикам, женщинам, больным и детям. Это право ставит в приоритет культурные и духовные ценности и защищает от посягательств; данное право обеспечивается в первую очередь мусульманским обществом, а не государством или политическими организациями. Уход и уважение к раненым являются обязанностями мусульманина: это можно проследить почти во всех арабских конституциях (Саудовской Аравии, ОАЭ, Египта и др.) и даже в Конституции не арабской страны Иран. Арабы выделяют раненых на войне и ветеранов как отдельный статус человека, им полагается социальная защита и обеспечение.

Такой подход к правам человека препятствует участию арабских государств в международных соглашениях по правам человека и заключению международных договоров. Этот подход будет неэффективным для всего мирового сообщества, так как ориентирован на исламское общество.